КИЇВСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ БОРИСА ГРІНЧЕНКА

ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

IІІ етап

XVІ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

9 клас

Задача № 1 (5 балів)

Визначте, як має змінитися грошова маса в країні, якщо вартість товарів і послуг змінилася за рік з 400 млрд грошових одиниць до 440 млрд грошових одиниць, ціни зросли на 10 %. Швидкість обігу однієї грошової одиниці дорівнювала на початок року – 10, а наприкінці року зменшилася на 20 %.
Розв’язання:

P0Q0=400;  P1Q 1=440;   V0=10;   V1=0,8×10=8.

MV=PQ;   M=PQ:V.      M0= P0Q0 : V0 = 400:10=40;   M1= P1 Q1 : V1= 440:8=55;   

∆M=55-40=15 млрд.гр.о.

Відповідь: грошова маса зросла на 15 млрд.гр.о.

Задача № 2 (10 балів)

Корисність яблук і лимонів наведено в таблиці:

	Q, кг
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Корисність яблук, ютілів
	14
	24
	32
	36
	37
	37
	37

	Корисність лимонів, ютілів
	20
	30
	38
	44
	46
	47
	47


Бюджет родини, який витрачається на ці товари щотижня, становить 36 гривень, а ціни: яблук – 4 грн./кг, лимонів  – 10 грн./кг. 

1) Визначте обсяг яблук і лимонів, що купить родина максимізуючи корисність.

2) Визначте, яке загальне задоволення отримає родина придбавши оптимальний набір товарів. 

3) Побудуйте бюджетну лінію родини, позначте на графіку такі набори фруктів: а) 2 кг яблук та 2 кг лимонів; б) 5 кг яблук і 2 кг лимонів і поясніть, чи може родина їх придбати.

Розв’язання:

	Кількість, кг
	Яблука
	Лимони

	
	TU
	MU
	MU/P
	TU
	MU
	MU/P

	1
	14
	14
	3,5
	20
	20
	2

	2
	24
	10
	2,5
	30
	10
	1

	3
	32
	8
	2
	38
	8
	0,8

	4
	36
	4
	1
	44
	6
	0,6

	5
	37
	1
	0,25
	46
	2
	0,2

	6
	37
	0
	0
	47
	1
	0,1

	7
	37
	0
	0
	47
	0
	0


Перевірка варіантів набору на виконання бюджетного рівняння I = PXQX + PYQY  або 4QX + 10QY = 36:

1) 3 кг яблук + 1 кг лимонів:     36 грн ≠ 3 кг х 4 грн/кг + 1 кг х 10 грн/кг;
4 кг яблук + 2 кг лимонів:     36 грн = 4 кг х 4 грн/кг + 2 кг х 10 грн/кг.

Отже, родина купить  4 кг яблук і 2 кг лимонів.

2) TU(4Я+2Л) = 36 + 30 = 66 ютілів.
3) Набір 2 кг яблук і 2 кг лимонів знаходиться у середині площі, обмеженої бюджетною лінією та осями. Це означає, що такий набір досяжний для родини, але він залишає невикористаними частину коштів 36 – 2×4 – 2×10 = 8 гривень. Отже родина за наявного бюджету не максимізує корисність.
Набір 5 кг яблук та 2 кг лимонів розташовуватиметься поза бюджетною лінією. Це означає, що він недосяжний для родини за даного бюджету і цін товарів. 5×4 + 2×10 = 40 грн. Родині не вистачатиме на цей набір 4 грн.
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Відповіді: 1) 4 кг яблук + 2 кг лимонів; 2) 66 ют. 3) А – так; Б – ні.

Задача № 3 (15 балів)

Три фермери – Петро, Сергій та Богдан – вирощують гречку та пшеницю. У всіх фермерів поля мають однакову площу. Якщо всі поля засіяти пшеницею, то з кожного поля зберуть по 300 т пшениці. Технологія вирощування гречки у фермерів різна, відповідно, і різна врожайність: у Петра на 25% більша, ніж у Сергія, а у Сергія на 20% більша, ніж у Богдана.  Петро вирощує на своєму полі 150 т гречки.

1. Побудуйте спільну криву виробничих можливостей для фермерів.

2. Розрахуйте зміни альтернативної вартості виробництва останніх 300 т пшениці відносно до альтернативної вартості перших 300 т пшениці. Дію якого закону характеризують ці зміни? 

Розв’язання 

1. Врожайність дорівнює Q / S, де  Q – кількість зібраного врожаю,  S – розмір поля. Оскільки всі поля за розміром однакові (за умовою), то відношення врожайності дорівнює відношенню розмірів врожаю.

Позначимо розмір врожаю гречки у Богдана за Х. Тоді розмір врожаю гречки у Сергія дорівнює 1,2*Х, а розмір врожаю гречки у Петра становитиме 1,25*1,2*Х. З умови відомо, що розмір врожаю гречки у Петра дорівнює 150 т. Звідси:

1,25*1,2*Х = 150

1,5*Х = 150

Х = 100 т.
Складемо таблицю виробничих можливостей усіх трьох фермерів:

	Фермери
	Пшениця
	Гречка

	Богдан
	300
	100

	Сергій
	300
	120

	Петро
	300
	150


Будуємо спільну КВМ усіх трьох фермерів:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2. Альтернативна вартість виробництва перших 300 т пшениці = 370 - 270 = 100 т гречки. 

Альтернативна вартість виробництва останніх 300 т пшениці = 150 т гречки.
Альтернативна вартість виробництва останніх 300 т пшениці зросла відносно перших 300 т пшениці на (150 / 100 = 1,5) 50%.
Діє закон зростання альтернативної вартості.

10 клас

Задача № 1 (5 балів)

Площа земельних угідь становить 120000 га. Попит на землю задається рівнянням QD = 180000 – 6R, де R – ставка ренти у грн. за 1 гектар, QD – площа землі. 

1) Визначте рівноважну ставку ренти.

2) Які витрати необхідно здійснити для придбання ділянки землі розміром 10 га за ставки банківського процента – 20 %.

3) Побудуйте відповідні графіки попиту і пропозиції на ринку землі.

Розв’язання:

1) Визначаємо рівноважну ставку ренти:  180000 – 6R = 120000.  R = 10 000 грн. / га.

2) Ціна землі = (R : i) × 100% = (10 000 : 20%)×100% = 50 000 грн. / га

3) Розрахуємо витрати, які необхідно здійснити для придбання ділянки землі розміром 10 га:

Витрати = 50 000 × 10 = 500 000 грн.

4) Будуємо відповідні графіки попиту і пропозиції на ринку землі.
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Відповідь: рівноважна ставка ренти 10 000 грн. / га; ціна 1 га землі 50 000 грн.; витрати на придбання 10 га становитимуть 500 000 грн.

Задача № 2 (10 балів)

Корисність яблук і лимонів наведено в таблиці:

	Q, кг
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Корисність яблук, ютілів
	14
	24
	32
	36
	37
	37
	37

	Корисність лимонів, ютілів
	20
	30
	38
	44
	46
	47
	47


Бюджет родини, який витрачається на ці товари щотижня, становить 36 гривень, а ціни: яблук – 4 грн./кг, лимонів  – 10 грн./кг. 

1) Визначте обсяг яблук і лимонів, що купить родина максимізуючи корисність.

2) Визначте, яке загальне задоволення отримає родина придбавши оптимальний набір товарів. 

3) Побудуйте бюджетну лінію родини, позначте на графіку такі набори фруктів: а) 2 кг яблук та 2 кг лимонів; б) 5 кг яблук і 2 кг лимонів і поясніть, чи може родина їх придбати.

Розв’язання:

	Кількість, кг
	Яблука
	Лимони

	
	TU
	MU
	MU/P
	TU
	MU
	MU/P

	1
	14
	14
	3,5
	20
	20
	2

	2
	24
	10
	2,5
	30
	10
	1

	3
	32
	8
	2
	38
	8
	0,8

	4
	36
	4
	1
	44
	6
	0,6

	5
	37
	1
	0,25
	46
	2
	0,2

	6
	37
	0
	0
	47
	1
	0,1

	7
	37
	0
	0
	47
	0
	0


Перевірка варіантів набору на виконання бюджетного рівняння I = PXQX + PYQY  або 4QX + 10QY = 36:

1) 3 кг яблук + 1 кг лимонів:     36 грн ≠ 3 кг х 4 грн/кг + 1 кг х 10 грн/кг;
4 кг яблук + 2 кг лимонів:     36 грн = 4 кг х 4 грн/кг + 2 кг х 10 грн/кг.

Отже, родина купить  4 кг яблук і 2 кг лимонів.

2) TU(4Я+2Л) = 36 + 30 = 66 ютілів.
3) Набір 2 кг яблук і 2 кг лимонів знаходиться у середині площі, обмеженої бюджетною лінією та осями. Це означає, що такий набір досяжний для родини, але він залишає невикористаними частину коштів 36 – 2×4 – 2×10 = 8 гривень. Отже родина за наявного бюджету не максимізує корисність.
Набір 5 кг яблук та 2 кг лимонів розташовуватиметься поза бюджетною лінією. Це означає, що він недосяжний для родини за даного бюджету і цін товарів. 5×4 + 2×10 = 40 грн. Родині не вистачатиме на цей набір 4 грн.
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Відповіді: 1) 4 кг яблук + 2 кг лимонів; 2) 66 ют. 3) А – так; Б – ні.

Задача № 3 (15 балів)

Фірма-монополіст виробляє продукцію витрати якої задаються функцією:

ТС = Q2 +100Q + 5000. Обсяг попиту пов’язаний з ціною такою функцією:
Q = 400 – P.

1) Визначите оптимальний обсяг виробництва, ціну продукції і прибуток (збитки) монополіста. Розв’язання проілюструйте з використанням моделей TRTC та MRMC. На графіках позначте оптимальний обсяг, ціну та прибуток монополіста.
2) Визначите оптимальний обсяг виробництва, ціну продукції і прибуток (збитки) монополіста, у випадку державного регулювання монополії шляхом встановлення цінового бар'єру: монополіст не може продавати продукцію дорожче 250 грн.

3) Як зміняться параметри рівноваги монополіста, якщо держава збільшить ціновий бар'єр до 350 грн.?
Розв’язання:

1) Виручка монополіста дорівнює об'єму продажу, помноженому на ціну продукції. Ціну можна знайти з функції попиту: P = 400 – Q. 

Прибуток монополіста дорівнює різниці між виручкою і витратами:
EP = TR – ТС.

EP = (400 – Q)Q – (Q2 +100Q + 5000) = -2Q2 + 300Q – 5000.

Функція прибутку задається квадратним тричленом. Максимум функції прибутку можна знайти такими способами:

· знайшовши координату вершини параболи:
Q = -b / (2a) = -300 / (2 · (-2)) = 75.

· за умовою визначення оптимального обсягу: MR = MC.
MR = TR′ = (400Q – Q2)′ = 400 – 2Q.
MC = TC′ = (Q2 +100Q + 5000)′ = 2Q + 100.

400 – 2Q = 2Q + 100.

Q = 75.
· взявши похідну від функції прибутку і прирівнявши її до 0: 

EP′ = (-2Q2 + 300Q – 5000)′ = -4Q + 300 = 0.

Отже, оптимальний обсяг виробництва Q = 75.
P = 400 – Q = 400 – 75 = 325 грн.
EP = -2Q2 + 300Q – 5000.

EP (75) = -2·752 + 300∙75 – 5000 = 6250 грн.

Проілюструємо розв’язання з використанням моделей TRTC та MRMC з урахуванням того, що функція середніх загальних витрат буде АТС = Q +100 + 5000 / Q:
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2) Якщо держава встановить бар'єр Р ≤ 250, який значно нижче за монопольну ціну, то монополіст буде вимушений продавати продукцію саме за такою ціною Р = 250. Знайдемо оптимальний обсяг продажу з умови максимізації прибутку:

EP = 250Q – (Q2 +100Q + 5000) = - Q2 + 150Q – 5000.

EP′ = (- Q2 + 150Q – 5000)′ = -2Q + 150 = 0.

Отже, оптимальний обсяг виробництва Q = 75.
EP = - Q2 + 150Q – 5000.

EP (75) = - 752 + 150∙75 – 5000 = 625 грн.

Слід зазначити, що в цій ситуації виникне дефіцит, оскільки обсяг попиту при ціні 250 грн. складає P = 400 – 250 = 150 одиниць, а пропозиція монополіста становитиме лише 75.

4) Якщо держава збільшить бар'єр максимальної ціни до 350 грн., то монополіст не повинен підвищувати ціну саме до цього максимального рівня, бо втратить частину прибутку. У першому пункті ми розрахували, що оптимальна ціна монополіста у випадку без обмежень складе 325 грн., а обсяг продажу при цьому складе 75 одиниць. Це рішення задовольняє і умові з бар'єром Р ≤ 350 грн.
11 клас

Задача № 1 (5 балів)

У грудні 2011 р. середньомісячна зарплата становила 2310 грн., а у грудні 2009 р. – 1800 грн. Визначте, як змінилась реальна заробітна плата, якщо темп інфляції у 2009 р. дорівнював 12%, у 2010 р. – 10%, а у 2011 р. – 5%.
Розв’язання:

Реальна зарплата = Номінальна зарплата : Індекс споживчих цін.

Індекс споживчих цін = 1,05 · 1,1 = 1,155.

Реальна зарплата 2011 р. = 2310 : 1,155 = 2000 грн.

Темп зміни реальної заплати = ((2000 : 1800) – 1) · 100% = 11,1%.

Відповідь: зростання реальної заплати становило 11,1%.
Задача № 2 (10 балів)

Витрати часу на виробництво пшениці та олії в країнах Артанія та Бертанія наведено у таблиці. Кожна країна має обсяг часу, що дорівнює 2000 годин. 

	Продукція
	Витрати часу на виробництво однієї тонни продукції, годин

	
	Артанія
	Бертанія

	Пшениця
	5
	40

	Олія
	20
	8


1. Визначте спеціалізацію країн. 

2. Побудуйте криві виробничих можливостей країн на спільному ринку до і після спеціалізації. 

3. Визначте вигоди країн від обміну 200 тонн пшениці на 100 тонн олії.

Розв’язання:

1) Результати обчислення зведені у таблицю:

	Обчислювані показники
	Товари
	Артанія
	Бертанія

	1. Витрати часу на виробництво однієї тони
	Пшениця
	5
	40

	
	Олія 
	20
	8

	2. Максимальний обсяг виробництва за 2000 роб. годин, тонн
	Пшениця
	400
	50

	
	Олія 
	100
	250

	3. Альтернативна вартість виробництва
	Пшениця
	1 п = 0,25 о
	1 п = 5 о

	
	Олія 
	1 о = 4 п
	1 о = 0,2 п

	4. Спеціалізація
	Пшениця
	+
	

	
	Олія 
	
	+


2) Графіки:
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До спеціалізації КВМ представляє собою пряму лінію. Після спеціалізації – ламану лінію.

3) Вигоди від обміну 200 т пшениці на 100 т олії визначаються для кожної країни з врахуванням спеціалізації:

Артанія: виготовить  400 т пшениці і з них 200 т обміняє на 100 т олії. Сама вона одночасно з виробництвом 200 т пшениці могла б виробити тільки 50 т  олії. Отже, вигода країни полягає в отриманні додаткових 50 т  олії.

Бертанія: виготовить  250 т олії і з них 100 т обміняє на 200 т пшениці. Сама вона одночасно зі 150-тю тонами олії могла б виробити тільки 20 т пшениці. Отже, її вигоди дорівнюють 180 т пшениці.

Відповіді: 1) Артанія має спеціалізуватися на виробництві пшениці, Бертанія – на виробництві олії. 3) Вигоди Артанії від спеціалізації та обміну = +50 т олії; Бертанії = +180 т пшениці.

Задача № 3 (15 балів)

Фірма-монополіст виробляє продукцію витрати якої задаються функцією:

ТС = Q2 +100Q + 5000. Обсяг попиту пов’язаний з ціною такою функцією:
Q = 400 – P.

1) Визначите оптимальний обсяг виробництва, ціну продукції і прибуток (збитки) монополіста. Розв’язання проілюструйте з використанням моделей TRTC та MRMC. На графіках позначте оптимальний обсяг, ціну та прибуток монополіста.
2) Визначите оптимальний обсяг виробництва, ціну продукції і прибуток (збитки) монополіста, у випадку державного регулювання монополії шляхом встановлення цінового бар'єру: монополіст не може продавати продукцію дорожче 250 грн.

3) Як зміняться параметри рівноваги монополіста, якщо держава збільшить ціновий бар'єр до 350 грн.?

Розв’язання:

1) Виручка монополіста дорівнює об'єму продажу, помноженому на ціну продукції. Ціну можна знайти з функції попиту: P = 400 – Q. 

Прибуток монополіста дорівнює різниці між виручкою і витратами: EP = TR – ТС.

EP = (400 – Q)Q – (Q2 +100Q + 5000) = -2Q2 + 300Q – 5000.

Функція прибутку задається квадратним тричленом. Максимум функції прибутку можна знайти такими способами:

· знайшовши координату вершини параболи: Q = -b / (2a) = -300 / (2 · (-2)) = 75.

· за умовою визначення оптимального обсягу: MR = MC.
MR = TR′ = (400Q – Q2)′ = 400 – 2Q.
MC = TC′ = (Q2 +100Q + 5000)′ = 2Q + 100.

400 – 2Q = 2Q + 100.

Q = 75.
· взявши похідну від функції прибутку і прирівнявши її до 0: 

EP′ = (-2Q2 + 300Q – 5000)′ = -4Q + 300 = 0.

Отже, оптимальний обсяг виробництва Q = 75.
P = 400 – Q = 400 – 75 = 325 грн.
EP = -2Q2 + 300Q – 5000.

EP (75) = -2·752 + 300∙75 – 5000 = 6250 грн.

Проілюструємо розв’язання з використанням моделей TRTC та MRMC з урахуванням того, що функція середніх загальних витрат буде АТС = Q +100 + 5000 / Q:
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2) Якщо держава встановить бар'єр Р ≤ 250, який значно нижче за монопольну ціну, то монополіст буде вимушений продавати продукцію саме за такою ціною Р = 250. Знайдемо оптимальний обсяг продажу з умови максимізації прибутку:

EP = 250Q – (Q2 +100Q + 5000) = - Q2 + 150Q – 5000.

EP′ = (- Q2 + 150Q – 5000)′ = -2Q + 150 = 0.

Отже, оптимальний обсяг виробництва Q = 75.
EP = - Q2 + 150Q – 5000.

EP (75) = - 752 + 150∙75 – 5000 = 625 грн.

Слід зазначити, що в цій ситуації виникне дефіцит, оскільки обсяг попиту при ціні 250 грн. складає P = 400 – 250 = 150 одиниць, а пропозиція монополіста становитиме лише 75.

3) Якщо держава збільшить бар'єр максимальної ціни до 350 грн., то монополіст не повинен підвищувати ціну саме до цього максимального рівня, бо втратить частину прибутку. У першому пункті ми розрахували, що оптимальна ціна монополіста у випадку без обмежень складе 325 грн., а обсяг продажу при цьому складе 75 одиниць. Це рішення задовольняє і умові з бар'єром Р ≤ 350 грн.
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